

“郑州疾控”守护灾区群众卫生安全

核心提示

在四川地震灾区，活跃着这样一支队伍。他们身穿防护服，戴着大口罩，在废墟中往来穿梭，为灾区群众进行疾病预防，为每一寸土地喷洒消毒液。因为他们的存在，劫后余生的灾区群众才有了洁净安全的生存空间，大灾之后才没有大疫出现。自5月17日抵达灾区至今，佩着“郑州疾控”标志的卫生防疫队员们，还坚守在灾情最为严重、早已封城的北川县。与此同时，随着灾区的卫生工作重心从医疗救援逐步转移为卫生防疫，后方的郑州市疾控中心还在源源不断地派出人手，前往增援。

本报记者 邢进 实习生 张李艳/文
本报记者 王梓/图



郑州市疾控中心的工作人员在为灾区群众的帐篷进行消毒。

队员们的贴身衣服都能拧出汗水

郑州市疾控中心副主任杨建国今年54岁，是我省派驻灾区的所有卫生防疫队员中年龄最大的，她还是我省抗震救灾防疫队中仅有的两名女队员之一。接到省卫生厅组建防疫队的通知之后，杨建国主动要求带队前往灾区。

在北川桂溪乡，杨建国被任命为防疫队第三支队的队长，她带领由10人组成的第一支队，负责桂溪乡桂溪村、八角村、凤凰村、云兴村以及陈家坝双埝村、红岩村、金鼓村等灾区群众安置点的防疫工作。

北川县位于山区，四周都是绵延高耸的大山。这些村落，散布在崇山峻岭之间。地震造成的山体滑坡和泥石流，造成道路中断。防疫队员要背着消杀药品和器械翻山越岭。

岭，走上数十里的山路，才能抵达每一个村子。防疫队员们每天早上7时30分在驻地集合出发，赶赴各自负责的村子进行传染病防治、环境消毒消杀、尸体掩埋处理、健康教育等卫生防疫工作。工作往往要持续10多个小时，直到晚上7时30分，也不一定能够赶回驻地休息。

地震之后的北川县，经常下雨，天气放晴的时候，气温又高达30多摄氏度。厚重的防护服不透气，穿着它出去工作的防疫队员们浑身都被汗水湿透了。杨建国说，队员们翻山越岭到了村子，在工作之前要先把防护服解开，把贴身衣服上的汗水拧一拧。手上戴的橡胶手套，脱下来的时候，每个指尖都有两厘米长的汗水。

艰苦条件下防疫队员全力战斗

震后的桂溪乡，大部分房屋倒塌。灾区群众居住的帐篷、水源都要进行消杀处理，地面、废墟上都要喷洒消毒液。行走在村子里，经常能够看到军队从废墟中挖出来的遇难者遗体。为了防止疫病的发生，必须对尸体及环境进行彻底的消毒处理和掩埋。此外，猪圈、鸡舍及死亡的家畜家禽等也要进行掩埋和消毒处理。

郑州市疾控中心队员们的营地，驻扎在桂溪乡中学的操场上。初来时，队员们连帐篷都不会搭。幸好桂溪乡驻扎有参与抗震救灾的部队，队员们向官兵们求援。在官兵们手把手的帮助下，才把帐篷一个个搭建起来。

地震后的北川县余震频繁，到这里的第一时间队员们都不敢睡觉，可是到了后来，他们全都习惯了，有时候一觉醒来，才知道刚才发生了余震。在气温30多摄氏度的晴朗天气里，帐篷里的温度高达40多摄氏度。队员们傍晚时分拖着劳累了一天的疲惫身躯赶回驻地，帐篷都还热得待不住人。杨建国说，队员们干脆都露天休息。累极了的时候，就连晚上下雨，队员们都不会醒来。

刚进入北川时，灾区无水无电，也没有炊具，队员们只能吃矿泉水泡面。为了让队员们能够吃上热饭热菜，后勤保障组的同志们跑到江油买了炊具、蔬菜和米面，又搭起了炉灶，拾来了柴火。炊事班的同志们架锅烧水，发面蒸馒头，煮了绿豆汤，还炒了3个菜。等到晚上队员们从各个村落回到驻地，看到有白馒头吃，高兴地叫了起来：“总算不用吃方便面了！”此时，他们到达北川已经第四天了。

灾区群众感激队员们的爱心救助

进行卫生防疫工作的同时，队员们还对当地的灾区群众进行了力所能及的救助。在凤凰村，杨建国率领的队员们遇上了一位哭泣的妇女。她的怀里，抱着一个出生刚刚49天的孩子。地震发生时，他们的房子塌了，什么都没能带出来。这一家人晚上只能睡在草丛里。看到穿着卫生防疫服的救援队，他们就像看到了亲人，抓着队员们的手不停哭诉。杨建国问她，希望队员们怎么样帮他们。这个妇女说，想要一床被子。杨建国跑遍了整个驻地，从鹤壁的救护车司机那里找到了两条棉被。把被子送到他们手中时，这个妇女感激得泪流满面。

在桂溪村五组，队员宋苏飞看见一个小女孩在高温的帐篷里挥汗如雨地写作业，被深深感动的他立即掏出了身上仅有的100元钱塞进孩子口袋里。他还歉疚地说：“来前线太紧急，都没有带钱，现在身上只有这么一点了。”宋苏飞和同事武恩平商量，一起与这个小女孩结成了帮扶对子，负责灾后孩子上学的费用。

在云兴村，队员们遇到了一位被狗咬伤的农民。当时，这个农民把伤口包扎了起来。杨建国立即帮他把包扎伤口的布条剪开，让伤口暴露在空气中，又从洛阳卫生防疫队员那里协调了狂犬疫苗为他注射。利用这个生动的例子，杨建国现场为村民们讲解了被狗咬伤之后，对伤口进行紧急处理的方法。

郑州防疫队员的出色表现被充分肯定

郑州抗震救灾防疫队的出色表现，得到了河南省委、省政府，市委、市政府以及卫生厅、当地政府的充分肯定。省卫生厅领导多次前往桂溪乡驻地，慰问和表扬队员们的辛苦付出。考虑到杨建国的年龄最大，又是女同志，而且从地震发生后就作为第一批卫生防疫队员进入灾区工作，省卫生厅领导、市卫生局领导都多次要求杨建国撤回，但她坚决不同意。直到省卫生厅领导以“你如果不听指挥，就让整个郑州队都撤出去相‘威胁’”，杨建国才勉强答应。

5月30日，杨建国和防疫队的另一名女同志耿红乘飞机返回郑州。在灾区连续奋战了10余日之后，去接机的同事们简直认不出这位又黑又瘦的老大姐了，几名女同志抱着她心疼得哭了起来。

采访杨建国时，她一再强调自己没什么可宣传的事迹。“你们如果要宣传，也应该宣传前线防疫队员们。他们从进去到现在，都还坚守在北川。”



防疫队员正在配制消毒药水。



整装待发，奔赴前线。

首批14名卫生防疫队员赶赴北川

5月17日，接省卫生厅通知，郑州市疾控中心迅速组建了14人组成的抗震救灾防疫队。这支队伍的14名成员分别是传染病防治、消杀、健康教育等方面专家。由中心副主任杨建国、韩同武带队，加入省抗震救灾防疫队，于当日傍晚起程，向四川灾区进发。

经过26个小时的风雨兼程，5月18日21时40分，抗震救灾防疫队抵达四川绵阳。在当地短暂休息之后，5月19日在绵阳抗震救灾指挥部的统一安排下，防疫队赶赴北川县执行任务。在北川县，队员们被分成小组，分别负责各个乡镇的卫生防疫工作。郑州市疾控中心的队员们被分配到北川县桂溪乡。在这里，他们被分成了3个支队，分片包干该乡18个村的卫生防疫任务。

第三批卫生防疫队员5日赴灾区

6月5日上午，郑州市卫生局大门前，又一支卫生防疫救援队整装待发。这支28人组成的队伍，由郑州市疾控中心副主任常占军带队。是地震发生之后，该中心派往灾区的第三批卫生防疫队员。这28名队员分别来自市疾控中心及金水、中原、二七、管城、惠济5区疾控中心，以及荥阳、新郑、中牟3县市疾控中心。他们携带消杀药品、器械及生活物资，自郑州出发，直奔北川。而此前，第二批23人组成的卫生防疫救援队，已于6月3日出发赶赴北川。6月5日上午，他们已经赶到北川县桂溪乡郑州卫生防疫救援队驻地，增援当地卫生防疫工作。

郑州市疾控中心主任王松强说，截至目前，本市已经派出三批共65人的卫生防疫队伍，赴灾区开展传染病防治、环境消毒消杀等卫生防疫工作，确保大灾之后无大疫发生，给灾区人民创造一个洁净安全的生存环境。